

希伯來書要道略解 第十四講

我們打開希伯來書第三章，讀第 1 到 6 節，「同蒙天召的聖潔弟兄啊，你們應當思想我們所認為使者、為大祭司的耶穌，祂為那設立祂的盡忠，如同摩西在神的全家盡忠一樣。祂比摩西算是更配多得榮耀，好像建造房屋的比房屋更尊榮。因為房屋都必有人建造，但建造萬物的就是神。摩西為僕人，在神的全家誠然盡忠，為要證明將來必傳說的事。但基督為兒子，治理神的家；我們若將可誇的盼望和膽量堅持到底，便是祂的家了。」

認識耶穌基督的身位

我們在這裏先要把第二章神對人的計畫作一個總結。第一章是講「長子」——主耶穌基督是怎麼樣的一位。我想我們把一些關鍵字都記錄下來了，像「兒子」、「承受萬有」、「創造諸世界」、「神榮耀所發的光輝」、「神本體的真像，常用祂權能的命令托住萬有。祂洗淨了人的罪，就坐在高天至大者的右邊。祂所承受的名既比天使的名更尊貴，就遠超過天使。」神對祂說，「祢是我的兒子，我今日生祢。」又對祂說，「我要作祂的父，祂要作我的子。」

祂是「長子」，到地上來，神的使者都要拜祂。祂的寶座是永永遠遠的，祂的國權是正直的。祂喜愛公義，恨惡罪惡，所以神用喜樂油膏祂，勝過膏祂的同伴。我們把「祢」都念作「祂」因為這是說到神的兒子主耶穌，祂起初立了地的根基，天也是祂手所造的。天地都要滅沒，祂卻要永遠長存；天地都要改變，祂永不改變，祂的年數沒有窮盡。神對祂說，「祢坐在我的右邊，等我使祢仇敵作祢的腳凳。」這些話都是對這位長子，就是主耶穌基督說的。

基督徒不可輕忽救恩

第二章從第 1 到 4 節是警戒的話，警戒我們要鄭重所聽見的道，不可以隨流失去。這裏用《舊約》作比，猶太人干犯律法，「……凡干犯悖逆的，都受了該受的報應。我們若忽略這麼大的救恩，怎能逃罪呢」（來二 2 ~ 3）聖經裏說，「信祂的人，不被定罪；不信的人，罪已經定了……」（約三 18）耶穌來，作贖罪祭、作挽回祭；我們若拒絕祂，就罪無可追，我們沒有法子逃罪了。這是警戒的話。尤其我們信的人，更不能離道叛教、更不能改變我們的信仰，忽然間信了，又忽然間不信，這罪就不得了了！這是故意犯罪，等到了第十章，有更嚴重的警告，「……若故意犯罪，贖罪的祭就再沒有了，」（來十 26）

這裏也說到這些傳福音的人是怎麼傳的「……這救恩起先是主親自講的，後來是聽見的人給我們證實了（就是那些使徒們寫的聖經）。神又按自己的旨意，用神蹟奇事和百般的異能，並聖靈的恩賜，同他們作見證。」（來二 3 ~ 4）他們出去傳道的時候，都帶著權柄、能力，能夠醫病、趕鬼；神用神蹟奇事隨著，證實所傳的道。這就是第二章前面警戒的話。

耶穌基督親自道成肉身完成救恩

第二章後面就說到，神為什麼要救人、為什麼對人這麼好？這就說到「眾子」。第一章是講「長子」；第二章講許多的兒子，就是「眾子」。我們記住一個次序，在《希伯來書》主要就是講長子和眾子，先長子、後眾子，所以到了第二章就講眾子。「兒女既同有血肉之體，祂也照樣親自成了血肉之體……」（來二 14）祂要領許多的兒子進榮耀裏去（來二 10）。這些兒子們

要進入榮耀裏去管理神手所造的；這些兒子們要叫那為萬物所屬、為萬物所本的，領他們進到榮耀裏去。這是第二章說的。所以，祂為此來受苦難，「……祂稱他們為弟兄，也不以為恥，」（來二 11）祂還要把神的名傳給祂的弟兄們；祂要救這些人，釋放這些一生因怕死而為奴僕的人。

祂怎麼救呢？祂親自成為血肉之體，藉著死來救。祂若不成為血肉之體，就不能死，因為神是獨一不死的（提前六 16）。祂成為血肉之體，才能死；祂成為血肉之體，才能代人贖罪。所以，這就是「大哉！敬虔的奧秘」（提前三 16）。祂為什麼要成為一個血肉之體來到地上，在肉身顯現呢？一共有十個大原因，等以後我們再慢慢一步一步地說明。耶穌基督來贖罪、替人死，祂要藉著死敗壞那掌死權的，這樣祂就釋放一生因怕死而為奴僕、作罪之奴僕的人。同時，祂成為血肉之體，「……凡事該與祂的弟兄相同，為要在神的事上成為慈悲忠信的大祭司，為百姓的罪獻上挽回祭。」（來二 17）祂用祂的身體作挽回祭。「祂自己既被試探而受苦」（來二 18），祂來經歷苦難，好搭救那些被試探的人。因此，這一章聖經都講到「眾子」。神為什麼愛人？因為神要把人當作兒子，神要用兒子去管理萬有、用兒子彰顯祂的榮耀。所以神這麼愛人，主耶穌就道成肉身來做這個工作。這是第二章。

基督徒是同蒙天召的聖潔弟兄

第二章完了以後，第三章又開始了，就告訴我們說，「同蒙天召的聖潔弟兄啊，你們應當思想……」弟兄姊妹們，我們是「同蒙天召的」、是蒙了天召。神以聖召召我們，不是按我們的行為，乃是按祂的旨意和恩典（提後一 9）。我們是被天所召，天上的神用聖召召我們。不

過，神召了以後還有一個講究，「被召的人多，選上的人少。」（太廿二14）神要先召一大批人，無論什麼人夯不啣當都召來，到岔路口、大街上、牆邊上……所有的人都要召來。先召猶太人，但猶太人不配，他們推託，說「我買了牛去看牛，我結了婚要去度蜜月。」又有的人買了田地要去看田……他們都不肯來。這樣就到岔路口把我們都召來了（路十四16-24），這叫「同蒙天召」。猶太人不懂，這一召就把我們召成天上的國民。所以，我們是蒙了天召；是天來召募我們。

天召的人要聖潔，「同蒙天召的聖潔弟兄啊」（來三1），我們是蒙了天召，要到神那裏去，人非聖潔就不能見神。因為那召我們的是聖潔，我們也必須聖潔（彼前一15）。基督徒要追求聖潔也是個大題目，等我們讀到第十二章的時候，專門有一個題目，我們要追求和睦，追求聖潔；非聖潔沒有人能見主（來十二14）。等到那時候我們再講。

教會是 神的家

我們要思想，思想什麼呢？思想「……為使者、為大祭司的耶穌，祂為那設立祂的盡忠」（來三1-2）第6節，「但基督為兒子，治理神的家……」。在這裏我們又看見一幅圖畫——長子治理神的家。弟兄姊妹們，這裏又講到兒子。神的兒子是長子，長子管家。因此，今天的教會叫「基督的教會」、叫「基督之家」（有人翻譯成這樣，也不錯）。神的兒子要管神的家。神的家有天上的全家、有地上的各家。在地上，神要設立家，就是教會，「……這家就是永生神的教會，真理的柱石和根基。」（提前三15）神在地上設立教會，就是「地上的各家」。將來到天上有一個「全家」，歷世歷代所有的信徒將來到天上都在一起，就叫「全家」。

所以，神要設立家。誰來管理這個家呢？基督，因為基督為兒子，治理神的家。

這樣，我們就很清楚，第一章講到這位長子的身位。第二章講到人，神要人作祂的兒子。所以，這位長子到地上來，要領許多的兒子進榮耀裏去。第三章就講到神要設立「家」。在天上叫「全家」；在地上出現的就叫「各家」。我們來看一處聖經，以弗所書第三章第15節，括號裏面有一節聖經說，「**天**地上的各（或作『全』）**家**都是從祂得名」，「**天**地上的各家」旁邊有一個小字，或作「全家」。那麼，到底是各家還是全家呢？假如，我們按照這樣的翻譯去思考，就弄糊塗了。到底是全家還是各家？全家又是各家，各家又是全家？這不就弄糊塗了嗎？應當這樣翻譯：「**天**上的全家，地上的各家都是從祂得名。」這就清楚了。天上叫「全家」，地上叫「各家」。比如，「**摩西**……在**神**的全家誠然盡忠，」（來三5）「**祂**為那設立祂的**盡忠**，如同**摩西**在**神**的全家盡忠一樣。」（來三2）全家就有十二個支派，包括以色列全國所有的各支派、各宗族。我們就明白，全家是一個整體；各家是在地方上。基督是治理神的家；耶穌基督照管天上的全家、地上的各家。因此，神的家有一個分別。

神為什麼要「家」呢？就是為養育兒女。每一個基督徒一信主就要加入教會。你一信了主，叫作初生的嬰孩，要有一個家來照顧。沒有家就叫孤兒、叫浪子，這是聖經裏說的。所以，我們必須在一個家裏。我們一信耶穌，就成為一個家，要歸人家。那麼，家就要有負責、盡忠管家的人來治理。家不是污七八糟的、亂哄哄的。因此，教會一定要有好的管理、有好的治理，要有在家裏盡忠負責的人。所以，長老、執事都是管家，這就又提到教會的功能了。

天上的全家與地上的各家

弟兄姊妹們，你就可以看見神的計畫。神要長子到世上來，然後要領許多的兒子進榮耀裏去。第一章第6節和第二章第10節，不是很清楚了嗎？「再者，神使長子到世上來的時候……」（來一6）神使長子到世上來。祂要做什麼呢？「……要領許多的兒子進榮耀裏去，」（來二10）這一來一去就帶了許多的兒子去。我們都是藉著耶穌基督那一粒麥子落在地裏死了，所結出來的子粒（約十二24）。我們就是許多的兒子。我們到哪兒去呢？我們是同蒙天召的弟兄，要思想。我們要被帶到天上的全家，進到榮耀裏去。

我們要稍微地解釋一下這個家。因為這裏提到全家，主耶穌治理神的家。我們來看以弗所書第一章第22到23節，「又將萬有服在祂的腳下，使祂為教會作萬有之首。教會是祂的身體，是那充滿萬有者所充滿的。」教會就是神的家。那是什麼家呢？是天上的全家。耶穌基督作元首，祂有一個身體就是教會，教會要替祂統管萬有；祂充滿在教會裏，教會替祂統管萬有。祂的靈通行在每一個肢體裏，每一個肢體就活動來替祂統管萬有。這就是天上的全家。統管萬有就是說到我們到天上去執政掌權。每一個基督徒將來都被接到榮耀裏去執政掌權。可是我們不會啊，我們在地上是老百姓，我們有的還是無學問的小民（徒四13），我們有的職業也不高貴，我們怎麼將來到天上去管理萬有呢？這就很困難。怎麼辦呢？地上的各家就出來了。我們再讀以弗所書第三章第9到11節，「又使眾人都明白，這歷代以來隱藏在創造萬物之神裏的奧秘，是如何安排的，為要藉著教會使天上執政的、掌權的，現在得知神百般的智慧。這是照神從萬世以前，在我們主耶穌耶穌裏所定的旨意。」這叫神旨意的奧秘，是在萬世以前，在基督裏定的計畫。神就要藉著教會，教會就是地上的各家。

在猶太人中，他們不懂教會的真理。教會是一個奧秘，神要使猶太人、外邦人，在基督裏同為後嗣、同蒙應許、同為一體（弗三6）。這是一個奧秘。猶太人不懂這事，但現在，保羅得了啟示就把這奧秘詳細說明，神要在地上成立各家。像我們的地方教會，在各地地方上出現的教會就叫「地上的各家」。他們的功能是什麼呢？就是要為神訓練將來天上執政的、掌權的，好預備進入榮耀裏去，替神管理一切所有的。這就是希伯來書第二章第5到10節的意思。所以一個基督徒一信主，就是同蒙天召的弟兄，要加入家。他是神的兒女，兒女要活在家裏。若不活在家裏，他就是浪子、就是野孩子，他不受教育，浪蕩逍遙。不行！所以，每個基督徒一定要回家、一定要進入地上的各家！地上的各家就是教會。

基督徒要在教會裏學習功課

這裏也有一個過程，我稍微提一提。家是一個養育兒女，供應食物的地方，管家就要按時分糧給弟兄姊妹（太廿四45）。在家裏，第一要緊就是吃，每個家都要供應兒女吃，讓他們吃得好、穿得暖，不怕冬天；讓每個人都有工作、都有學習。教會就是這樣一個家。那麼，在家裏學什麼呢？要學將來到天上去執政、掌權。弟兄姊妹們，這就是同蒙天召的聖潔弟兄，我們要思想的。我們思想為使者、為大祭司的基督，祂管理這個家。為什麼說「基督為兒子，治理神的家」呢？這「基督」包括三個意思。基督是「受膏者」的意思，神以喜樂油膏祂，祂就是主耶穌、是受膏者。祂受膏作什麼呢？作三樣事——作先知、作祭司、作君王。我們這些同蒙天召的人，進入神在地上的各家；神要藉著地上的各家，就是藉著教會訓練將來天上執政的、掌權的，現在得知神百般的智慧。

一個基督徒一進入神的家，就要學三樣事。第一，學作先知。先知是做什麼呢？先知就是把神的話都讀通，知道神說什麼，要明白神的話，要傳神的話。這先知就是要把神的話學習好。第二，要作祭司。每一個基督徒都要作祭司，學習事奉神。一個進入神家的人，就要學習事奉。因為將來到天上，我們都是祭司，要圍繞神的寶座來事奉祂。這是每一個在家裏的人都要學的——要學基督，先作先知、再作祭司。最後要學最重的一課，就是作王、作君王。

為什麼要學作王呢？因為將來要去統管萬有，神要把天上許許多多的事派我們管理。我們要到天上去管事，就必須先在家裏學。所以，「……基督為兒子，治理神的家；我們若將可誇的盼望和膽量堅持到底，便是祂的家了。」（來三6）我們進入祂的家，就要學習。等以後到了第四章、第五章，我們還要看很多的學習。我們要跟著長子來學，我們要學順從，學作先知、作祭司、作君王。那麼我們有沒有教科書呢？有！我們還要學作兒子，因為將來到天上我們要作好兒子、作討神喜悅的兒子。神在天上一直說，「這是我的愛子，我所喜悅的。」（太三一7）耶穌基督要我們跟祂學，學作一個神的愛子。這都是我們在家裏要學的。

但今天教會變成一個交易所，大家來吃東西，來玩一玩，舉行一點活動，結果正式的課都沒學，變成一個玩的地方。這不行！這不合神的旨意！我們真要在神的家裏來學習，學習作先知、作祭司、作君王；還要學習作一個好兒子。這就是神在地上設立家的功用。你說，有沒有教科書？有！因為《舊約》就寫了這四件事，寫了兒子要怎麼樣，都是講到兒子的事情。《舊約》還講什麼呢？《舊約》講到先知、講到祭司、講到君王。這些事情都寫下來作為我們的教科書。我們若一步一步循序漸進地學，就能學好。現在得知神百般的智慧，將來在榮耀裏事奉祂，與主一同作王統管萬有。